Методичні рекомендації щодо підготовки та проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2016/2017 н.р.

Метою проведення ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з хімії є виявлення та розвиток обдарованих учнів, зацікавлення їх у поглибленому вивченні хімії, формування навичок дослідницької роботи, а також відбір команди для участі в ІІІ етапі. 
Проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії ґрунтується на засадах органічного поєднання вимог нормативно-правових документів, що регулюють організацію та проведення Всеукраїнських інтелектуальних змагань, їх організаційне, методичне й фінансове забезпечення, порядок участі в змаганнях і визначення переможців, й також традицій проведення цього етапу, які склалися в Запорізькій області.

Головним документом, що визначає завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад, є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності  (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України N1099 від 22.09.2011 р.).
Основними  завданнями  олімпіади з хімії  є:

· стимулювання творчого самовдосконалення дітей, учнівської молоді; 
· виявлення та розвиток обдарованих учнів та надання їм допомоги у виборі професії, залучення їх до навчання у вищих навчальних закладах; 
· підвищення інтересу до поглибленого вивчення предмету;
· підвищення рівня викладання хімії;
·  виявлення, поширення і впровадження в навчально-виховний процес сучасних прийомів і методів навчання.
Згідно Наказу МОН України від 19.08.2016 №1006 «Про проведення Всеукраїнських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році» олімпіада з хімії проводяться в чотири етапи: І  етап – шкільний (жовтень), ІІ етап - районний  (листопад), ІІІ етап – обласний (січень-лютий), ІV – етап державний  рівень.

У районному етапі беруть участь учні 7-11 класів, які стали переможцями попереднього етапу відповідних змагань. Оргкомітет може дозволити участь у ІІ етапі олімпіади школярам 5-6 класів за умови їхньої перемоги на І етапі. 

До місця проведення олімпіади учні прибувають організовано, у супроводі керівника команди. Керівники команди забезпечують безпеку життя та здоров’я членів команди, проводять цільовий інструктаж із безпеки життєдіяльності під час проведення олімпіади.

Оргкомітет вирішує питання про допуск команди до змагань за відсутності звіту про проведення І етапу та заявки про участь команди в ІІ етапі олімпіади, неправильного їх оформлення або порушення строку їхнього подання.

У разі заміни з поважних причин деяких учасників олімпіад керівник команди після прибуття до місця проведення змагань подає до оргкомітету оригінал нової заявки із зазначенням причини заміни учнів.

Забороняється втручання батьків учасників (або осіб, які їх замінюють) і вчителів, які підготували учнів у перебіг змагань, участь у перевірці робіт і апеляцій.

Оргкомітет здійснює організаційну роботу з підготовки та проведення олімпіади:

· готує папір для проведення олімпіади;

· роздруковує завдання олімпіади в необхідній кількості;

· передбачає наявність Періодичної системи елементів і таблиці розчинності елементів (або по плакату на клас, або кожному учневі на стіл);

· повідомляє учнів, що вони при собі повинні мати ручку, олівці, лінійку, гумку, непрограмований калькулятор.

· інструктує учнів перед початком олімпіади з приводу особливостей оформлення робіт;

· забезпечує порядок проведення олімпіади;

· створює комісію, яка проводить реєстрацію учасників олімпіади перевіряє відповідність складів команд до переліку осіб, поданих у заявках, наявність і правильність оформлення документів;

· на спільному з журі засіданні приймає рішення щодо визначення переможців змагань і нагородження переможців і учасників олімпіади, визначає остаточний склад команд для участі в наступному етапі змагань, готує документацію про результати виступу команд. 

Голова журі:

· бере участь у формуванні складу журі;
· обговорює з членами журі рішення завдань і план їх перевірки;

· після закінчення виконання завдань учнями особисто збирає та шифрує роботи учасників і лише після цього віддає їх на перевірку членам журі або на зберігання оргкомітету;

·  надає науково-методичну допомогу членам журі під час перевірки робіт учасників змагань. 

Журі:

· перевіряє та оцінює закодовані олімпіадні роботи учасників;

· рекомендує кандидатів до складу команд для участі в наступному етапі змагань.

Особливу увагу треба звернути на необхідність дотримання пункту 4.1 Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, за яким учасники олімпіад усіх етапів мають право ознайомитися з відповідями (розв’язками) завдань, запропонованими журі, та з попередніми результатами перевірки робіт учасників до підбиття остаточних підсумків.

Для здійснення якісної неупередженої перевірки завдань журі розробляє єдині критерії оцінювання до кожної задачі з урахуванням різних способів розв’язання завдань учасниками олімпіади та шкалу оцінювання. У критеріях оцінювання повинні бути відображені певні кроки розв’язування кожної задачі. Журі перевіряє тільки завдання, що записані в чистовик учасника олімпіади. Чернетка членами журі не розглядається. 

При визначенні переможців змагань необхідно дотримуватися пункту 5.4 чинного Положення, зокрема, що переможцем не може бути учасник, який за сумарним результатом у всіх обов’язкових турах відповідного етапу олімпіади набрав менше, ніж третину від максимально можливої сумарної кількості балів.

Комплект завдань ІІ туру складається з 6 розрахункових та якісних задач. Поряд з умовою задачі буде вказана максимальна кількість балів, яку учень може одержати за її розв’язання. Під час роботи над завданнями учасник самостійно обирає послідовність їх виконання. Кожна задача оцінюється визначеною кількістю балів відповідно до критеріїв. Результатом роботи учасника є загальна сума балів за кожне виконане завдання. При перевірці робіт потрібно враховувати, що деякі завдання можуть мати декілька шляхів розв’язання. Граматичні помилки не впливають на оцінку роботи. Учасники олімпіади повинні мати змогу поставити запитання стосовно умов задач. У випадках, коли запитання сформульоване так, що на нього не можна відповісти «Так» або «Ні» (запитання стосується розв’язку задачі, хімічної термінології, які використовуються в олімпіадному завданні) — член журі повинен відповідати: «Не коментую».

Комплект олімпіадних завдань охоплює матеріал з різних розділів курсу хімії відповідно до програми для загальноосвітніх навчальних закладів за попередні роки навчання та з тем, які учні повинні були опанувати до терміну проведення олімпіади, а саме:  

	Класи
	Тема
	Типи задач

	7
	Початкові хімічні поняття.


	Якісні задачі. Прості розрахунки за хімічними формулами.

	8
	Початкові хімічні поняття.

Прості речовини метали і неметали. Кисень. Вода.
Періодичний закон і періодична система хімічних елементів. Будова атома.


	1. Розрахунки за хімічними формулами.

2. Обчислення відносної молекулярної   маси речовини за хімічною формулою.

3. Обчислення масової частки елемента в складній речовині.

4. Складання хімічних формул за відомими масовими частками  елементів.

5. Обчислення, пов’язані з визначенням хімічного елемента.
6. Визначення хімічної формули речовини за даними про його кількісний склад.

	9
	Кількість речовини. Розрахунки за хімічними формулами. Основні класи неорганічних сполук.

Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва. Будова атома.

Хімічний зв'язок і будова речовини. Розчини. Хімічні реакції.
	1. Розрахунки за рівняннями хімічних реакцій.

2. Обчислення масової частки і маси розчиненої речовини в розчині.
3. Обчислення з використанням понять, пов'язаних з розчинами.

4. Молярна концентрація розчину та розрахунки, пов'язані з нею.

5. Обчислення за термохімічними рівняннями реакцій.

	10
	Найважливіші органічні сполуки (9 клас). Неметалічні елементи та їхні сполуки.
	1. Розрахунки за рівняннями хімічних реакцій (задачі різного типу і комбіновані).



	11
	Органічні сполуки. Теорія будови органічних сполук. Вуглеводні.
	1. Розрахунки за рівняннями хімічних реакцій (задачі різного типу і комбіновані).

2. Виведення молекулярної формули                 органічної  сполуки.


У ході виконання завдань школярі мають продемонструвати знання теоретичного матеріалу, а також уміння аналізувати, порівнювати, застосовувати хімічні закони на практиці. З метою перевірки набуття учнями первинних навичок планування та проведення хімічного експерименту, опрацьовування та інтерпретації його результатів, а також для якісної підготовки до практичного туру ІІІ (обласного) етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії в кожній паралелі пропонується завдання експериментального спрямування у вигляді гіпотетичного (уявного) експерименту. 

Олімпіадні задачі можуть дещо виходити за рамки шкільної програми, при цьому відповідь на них може потребувати встановлення міжпредметних зв’язків. Реалізація цієї вимоги допоможе виявленню учнів, які можуть представляти район на наступних етапах олімпіади. Щоб якісно підготуватися до олімпіади, необхідно повторити матеріал, вивчений у попередніх класах, і, не обмежуючись навчальним підручником, попрацювати з допоміжною літературою. Задля більш якісної підготовки рекомендовано орієнтуватися на структуру завдань районних і обласних олімпіад за минулі роки, готуючись до олімпіади.

ІІ етап, районний, проводиться в листопаді. Завдання ІІ етапу олімпіади з хімії, розроблені Запорізьким обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти, є обов’язковими для використання. Оргкомітет та журі ІІ етапу олімпіад не мають права змінювати (повністю або частково) завдання  та оприлюднювати їх зміст раніше, ніж це визначено графіком та умовами проведення змагань.

Перед початком олімпіади  проводяться інструктажі щодо порядку і умов проведення. Виконання завдань організовується окремо для учнів кожної паралелі класів. Кожна з груп працює в окремих аудиторіях, дітьми у цей час опікуються педагоги-спостерігачі.

Учасники олімпіади повинні суворо дотримуватися вимог їх проведення, норм і правил техніки безпеки, виконувати рішення оргкомітету і журі. У разі порушення цих вимог спільним рішенням оргкомітету та журі вони можуть бути усунуті від змагань та дискваліфіковані.   

Під час виконання завдань ІІ етапу олімпіади учні сидять по одному за партою, забороняється спілкуватися з іншими учасниками та мати при собі будь-які засоби зв’язку, пристроїв зчитування, обробки, збереження та відтворення інформації, друкованих і рукописних матеріалів, що непередбачені завданнями олімпіад. У разі порушення Положення, Умов проведення олімпіад, член оргкомітету та голова журі мають право позбавити будь-якого учня подальшої участі в змаганнях, про що робиться відповідний запис у протоколі журі.

Навчально-методична література для підготовки до ІІ та ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

Збірники задач

1. Адамович Т.П., Васильева Г.И., Мегковский О.А., Станишевский Л.С. Сборник олимпиадных задач по химии. – Минск: Народна освіта, 1980. – 111 с.
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5. Гуляєва Н.І., Верховод М.М., Тарахно З.М., Конкурсні і олімпіадні задачі з хімії. Харків ХДУ, 1991 – 135 с.

6. Задачи Всероссийских олимпиад по химии / Под ред. В.В.Лунина. − М.: Экзамен, 2004. – 480 с.

7. Квандиевский З., Ширшаневич Т., Кнешковский Р. и др. Польские химические олимпиады. − М.: Мир, 1980. – 584 c.
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Підручники і навчальні посібники

Загальна і неорганічна хімія 

1. Кузьменко Н.Е., Еремин В.В. Химия. 8-11 классы. Пособие для средней школы. −М.: Экзамен, 2002. – 415 c.
2. Кузьменко Н.Е., Еремин В.В., Попков В.А. Начала химии. Современный курс для поступающих в вузы: в 2 т. − 14-е изд. − М.: Экзамен, 2008. – 832 c.
3. Браун Т., Лемей Г. Химия в центре наук. – М.: Мир, 1983. – 968 c.
4. Крестов Г.А., Березин Б.Д. Основные понятия современной химии. Л.: Химия, 1986. – 96 c.
5. Турова Н.Я. Таблицы-схемы по неорганической химии: учебно-справочное издание. − М.: МЦНМО, 2009. – 48 c.
6. Некрасов Б.В. Основы общей химии: в 2 т. − 4-е изд. − М., 2003 (або 3-тє вид., 1973). – 656 c.
7. Холин Ю.В., Слета Л.А. Репетитор по химии. − Харьков: Фолио, 1998. – 142 c.
Фізична і колоїдна хімія

8. Эткинс П., де Паула Дж. Физическая химия. − М.: Мир, 2007; Даниэльс Ф., Олберти Р. Физическая химия. − М.: Мир, 1978. -645 c.
9. Еремин В.В. Теоретическая и математическая химия для школьников. − М.: МЦНМО, 2007. – 392 c.
10. Жданов В.П. Скорость химической реакции. − Новосибирск: Наука, 1986. – 100c.
Аналітична хімія

11. Скуг Д., Уэст Д. Основы аналитической химии: в 2-х т. − М.: Мир, 1979. – 480 c.
12. Лайтинен Г.А., Харрис В.Е. Химический анализ. − М.: Химия, 1979. – 624 c.
13. Васильев В.П. Аналитическая химия: в 2 т. − 3-е изд. − М.: Дрофа, 2005 (або попередні видання). – 318 c.
Органічна хімія і біохімія

14. Петров А.А., Бальян Х.В., Трощенко, А.Т. Органическая химия. Учебник для ВУЗов. − СпБ: Иван Федоров, 2003 (або попередні видання). – 312 c.
15. Робертс Дж., Касерио М. Основы органической химии; в 2 т. − 2-е изд. − М.: Мир, 1978. – 844 c.
16. Ластухін Ю.О., Воронов С.А. Органічна хімія. − Львів: Центр Європи, 2001. – 868 c.
17. Ковтуненко В.О. Загальна стереохімія. Київ: Невтес, 2001. – 332 c.
18. Пивоваренко В.Г. Основи біоорганічної хімії. Підручник для 11 класу загальноосвітньої школи з поглибленим вивченням хімії. − 2-ге вид. − К.: Освіта, 1998 (або 1-ше вид., 1995). – 144 c.
Інтернет-ресурси

· хімічні олімпіади в Україні:

http://www-chemo.univer.kharkov.ua/olympiad.htm

· хімічні олімпіади Білорусі:

http://superhimiki.at.tut.by/default_ru.html

· хімічні наука й освіта в Росії. Шкільні олімпіади з хімії:

http://www.chem.msu.su/rus/olimp/
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